个人不良贷款批量转让"破冰" 银行加速出清不良资产

个人不良贷款批量转让试点开 闸后,工商银行和平安银行近期落 地首单业务。

3月1日,工商银行、平安银行在 银行业信贷资产登记流转中心,以 公开竞价方式成功开展首批个人不 良贷款转让试点业务。有16家受让 方(金融资产管理公司,下称 'AMC")参与竞价,竞购踊跃。平 安银行副行长郭世邦表示,个人不 良贷款批量进行出清,可以快速收 回被长期占用的无效资金,并将资 金投放到最需要的行业、地区和群

今年,银行业不良资产处置力 度只增不减,个人不良贷款批量转 让"破冰",有助于银行进一步"甩包 一位地方AMC人士向记者表 示,预计未来处置规模可能会增加, 不排除银行近期会密集通过市场转 让不良资产包。

关键要"走通"业务流程

记者了解到,平安银行的首单 个人不良贷款批量转让业务,本息 金额共计1773万元,底层资产为个 人经营类信用贷款,起拍价100万 元,成交价289万元,溢价189%,由 东方资产中标。

工商银行同步转让5单不良资 产包,其中3单为个贷不良资产包, 底层资产为个人消费信用贷款和信 用卡透支不良贷款,未偿本息共计 3720.87万元,起拍价为0元。其中, 国厚资产竞得首单个贷不良资产 包,成交价360万元。

上述不良资产包采用多轮竞价 方式,均溢价成交。

此前,银行不能批量转让个贷 不良资产,对公不良贷款也只能以3 户及以上的数目进行"组包"。今年 1月,银保监会宣布开展单户对公不 良贷款转让和个人不良贷款批量转 让试点。其中,个人消费信用贷款、 信用卡透支、个人经营类信用贷款,

可参与试点批量转让。

对于首单选择20户组成个贷不 良资产"小包",平安银行相关人士向记者表示,"首单'小包'尝试,重 在通顺流程和与AMC建立业务联 系、收集市场反馈,包内资产贷款品 种尽量单一、整齐,便干意向受让方 尽快作出估值判断和转让沟通。

估值测算尚不成熟

个贷不良资产批量转让目前处 在起步阶段,参与主体大多没有经 验,在试点中碰到了不少难题。

平安银行相关人士表示,个贷 不良资产户数多、金额小,财产情况 查询难、消费者权益保障要求也多 与对公清收是两种方式。AMC对 公清收的相关经验很难复制到个贷 不良的清收中,需重新摸索积累经

AMC有丰富的不良资产处置 经验,但对个贷不良资产批量转让 尚欠经验。业内人士认为,个贷不 良资产回收周期长,AMC对此类资 产如何测算财务指标、经营指标,需 一定的时间周期数据积累。

作为一种非标资产,个贷不良 清收的最大难题还是估值测算。平 安银行相关人士向记者表示,市场 对批量个贷转让估值还没有成熟测 算方法,批量转让主要采取抽样估 值。这需要大量的数据支持和不断 优化的分析模型,目前评估机构短 期内还无法拿出成熟的估值报告。

正是因为估值难,平安银行此 次首单只选择20户组包的"小包"形 式,因为,"小包"可以借用传统逐户 评估方式尽快确定资产价值。记者 获悉,平安银行首单个贷不良资产 包定价,是在充分尽调和清收的基 础上,通过单户估值,全部资产估值 累加得出资产包估值的方式定价。

以此次工行转让的第1期个贷 不良资产包来看,未偿本金1489.4 万元,未偿本息合计2637.62万元。

国厚资产的成交价对应本金折扣率 为24.17%,在此次工商银行、平安 银行转让的四单个人不良贷款资产 包中折扣力度最大。此次四单转让 中,最高折扣率接近5折。一位地方 AMC人士向记者表示,对于个人信 贷类不良资产,一般行业认为受让 价在3折以内比较合理。底层资产 不同,地域不同,价格会有所差异。

银行"甩包袱"力度加大

受疫情等因素影响,2020年银 行业处置了大约3万亿元不良资产。

今年,银行业"净表"行动力度 只增不减。银保监会主席郭树清日 前明确表示,2021年银行业处置不 良贷款力度不减,可能还会加强。

个贷方面,信用卡不良余额就 有明显上升。《2020年第三季度支付 体系运行总体情况》显示,截至三季 度末,信用卡逾期半年未偿信贷总 额906.63亿元,环比增长6.13%,占 信用卡应偿信贷余额的1.17%。

资产质量承压之际,诉诸批量 试点转让,能否会成为银行出清零 售不良的主要通道?

平安银行相关人士表示,目前 该项业务处于试点阶段,根据监管 部门稳步推进原则,到正式实施阶 段还需一个过程。"更重要的一点 是,要重点考量作为受让方的AMC 公司对该类业务的受理及消化能 力。个贷不良批转是一个市场行 为,要遵循市场自愿原则,与受让方 收购意愿紧密相关。"他指出。

他建议,在个贷不良资产估值 方面需继续总结经验、优化分析模 型、不断提升估值能力和专业性。 对受让方而言,在继续完善征信权 限、业务系统等前提下,研究协助受 让方妥善代管的最佳方案。

记者获悉,试点首单业务落地 后,各银行信用卡中心对此颇为积 极,将进一步探索是否主要通过这 种方式出清不良。 /新华社

记者手记:我在沙漠有棵梭梭

3日一早,在甘肃省民 勤县境内的腾格里沙漠,上 千名义务治沙的干部群众 在巨网般的麦格方田里, 锹土、一桶水……不断向大 漠深处迈进。

民勤地处甘肃河西走 廊东北部,东西北三面被巴 丹吉林沙漠和腾格里沙漠 包围。俯瞰之下,民勤就像 片绿色的肺叶,顽强地阻 挡着两大沙漠的合围。当 地一名志愿者刘文杰边种 梭梭边回忆:"小时候印象 中,父辈们就像一个个'治 沙勇士',在漫漫沙海中,挥 锹挖沙,抱草垛、截麦秆、插 梭梭,为每一棵小苗浇上救

尼龙袋压沙、黏土压 沙、碎石压沙……无数民勤 人在与风沙搏斗中,最终摸 索出"麦草方格+梭梭"这 样一套最经济、最有效的治 沙方法。民勤县林业技术 推广站站长许兴文介绍,麦 草成本低,原料丰富,且腐 烂后有利于促进梭梭树等 沙生植物的生长。秋季用 小麦秸秆扎成长宽各 1.5 米 的方格状沙障将流沙"锁 定",次年春季会在原有麦 草方格中栽种梭梭等耐旱

树种。"三埋两踩一提苗" 长年累月,干部群众也在治 沙实践中总结出了绝招。 刘文杰说着就开始演示压 沙,只见他在草方格中挖开 个约40厘米深的坑后, 将梭梭苗插入含水土层中,

再覆上土用脚踩实,如此循 环一次再覆上土,梭梭牢牢 立住。再浇入相应的水后, 一棵梭梭向下扎根、向上生 长的使命由此开始。

许兴文说,季节是治沙 行动的召令。每年春秋两 季,数万民勤人便会自觉地 拿起铁锹、兜上树苗,来到 沙漠腹地,进行压沙种树, 其中有教师、工人、学生、机 关干部,甚至还跟来年幼的 孩子。

多方合力下,截至目 前,民勤县压沙造林面积达 到 100.9 万亩以上, 在 408 **公里的风沙线上建成长达** 300多公里的防护林带,全 县森林覆盖率由上世纪50 年代的3%提高到 18.21%。成功阻击巴丹吉 林和腾格里两大沙漠合拢, 民勤与"罗布泊"渐行渐 远。绿洲植被逐步扩展,筑 起阻击沙漠侵袭的"绿色长

"风,是用胸膛挡住的; 沙,是用脚印盖住的;树坑, 是用指甲抠开的;树木,是 用汗水浇活的。"

这句诗是老一辈民勤 人治沙精神的写照。而问 及接过他们治沙铁锹的年 一代,为什么坚持治沙会 成为自觉,他们的回答则是 "我在沙漠有棵梭梭"

生态是大家的义务,生 态是社会的牵挂。当坚持 成为自觉,把绿色变成信 仰,一定能为后辈们拼出一 片美好。 /新华社

大数据显示:

"赏花经济"激活春季旅游消费

随着春暖花开,旅游消 费也逐渐活跃起来。多家旅 游平台大数据显示,"赏花经 济"正成为激活今年春季旅 游消费的一大亮点,不少男 性消费者以及"上班族"也加 入"为花买单"的行列中。

携程集团最新报告显 示,2月底关键词"赏花"在携 程平台的搜索量较1月底时 增长280%;近段时间,在携 程预订赏花类景区的人数相 比2019年同期增长115%。

携程平台显示,北京、「 州、上海、重庆、成都、杭州、 南京、苏州、西安、武汉的游 客最喜爱踏青赏花游。

同程旅行大数据也显 示,近期同程旅行平台"赏花 游"产品的预订量增长显著。 较2019年同期增长超过 100%。相较于往年,周边 游和本地游成为人们赏花的 首要选择,人们出行方式则 主要以自驾和乘坐高铁为

有意思的是,同程旅行 平台数据显示,赏花不再是 女性消费者的"专利",截至 目前的游客中,男性消费者 占比55%,女性消费者占比 45%。而从年龄来看,"80 后""90后"为主要客群,两个 年龄段的消费者占总体比例 之和达到68%。同程旅行相 关负责人分析,"90后"是社 交平台的活跃用户群体,"直 播""短视频"等方式吸引了 许多摄影爱好者和喜爱亲近 自然的消费者,因此促成了

一群体的外出赏花活动。

蓬勃的"赏花经济"也成 为推动春季旅游消费进一步 回暖的亮点。携程介绍,其 分布在全国各地的线下门店 人气正在恢复。2月18日至 28日,各地门店接待的踏春 游客数量接近3万人;预计3 月份,携程各地门店将迎来 超过5万游客。

携程、同程、飞猪等平台 数据显示,赏花游也拉动了 酒店消费。武汉、重庆、无锡 等多座城市的酒店迎来"爆 棚"的常花游客。

飞猪平台还在其用户中 发现了"边工作、边赏花"的 "新客群"——他们将开会地 点"搬"到了赏花类景区,在 工作的同时消费一套特色 "下午茶",这也成为和繁花 相映的"新风景"

携程旅游渠道事业部首 席执行官张力认为,近期平 台上旅游产品交易量逐日倍 增,较牛年春节假期又进一 步增长了约10倍。"由此可 见,游客出游信心的提升,正 在促进旅游业加速恢复。"张

中国旅游研究院统计调 查所所长马仪亮介绍,2021 年居民出游意愿将保持在 85%以上,旅游市场复苏步 伐势必加快。中国旅游研究 院最新报告预测,2021年全 年国内旅游人数41亿人次, 国内旅游收入3.3万亿元,分 别比上年增长42%和48% /新华社

"天问一号" 探测器拍摄 高清火星影像图 3月4日,国家航天局发布3幅由我国首次火星探测任务天问 全色图像由高分辨率相机在距离火星表面约330千米至350千

号探测器拍摄的高清火星影像图,包括2幅全色图像和1幅彩色图像。

米高度拍摄,分辨率约0.7米,成像区域内火星表面小型环形坑、山脊、 沙丘等地貌清晰可见,据测算,图中最大撞击坑的直径约620米。彩 /新华社 色图像由中分辨率相机拍摄,画面为火星北极区域。